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ρούμε στη διδακτική εφαρμογή τεσσάρων ολόκληρων λογοτεχνικών κειμέ

νων, με βάση τα  εργαλεία που μας προσφέρει ο δομισμός.

2. Λ ογοτεχνία  και Παιδική Λογοτεχνία. Εδώ παρακολουθούμε σύντομα 

την πορεία της Λ ογοτεχνίας και της Παιδικής Λ ογοτεχνίας, προχωρούμε 

στον παιδαγω γικό χαρακτήρα της (γλωσσική ανάπτυξη, συμβολή της στην 

πνευματική, ψυχολογική, ηθική και αισθητική ανάπτυξη των παιδιών και 

εφήβων) και ολοκληρώνουμε τη διδασκαλία με στοιχεία διδακτικής με βάση 

τη θεωρία του φορμαλισμού.

3. Εισαγωγή στο ελληνικό παιδικό μυθιστόρημα επιστημονικής φαντασίας. 

Επειδή θεωρούμε ότι αυτό το λογοτεχνικό είδος, αν και παλαιότερα κατατασ

σόταν στην Π αραλογοτεχνία, μπορεί να  προσφέρει πολλά  στους μάθητές, 

όπως παραδέχονται και οι ίδιοι στα ερωτηματολόγια που συμπληρώνουν με 

το τέλος των μαθημάτων, επιλέξαμε να διδάξουμε την κατηγορία αυτή των 

κειμένων Παιδικής Λ ογοτεχνίας, ώστε, συν τοις άλλοις, να  συνειδητοποιή

σουν οι μαθητές ότι το ΜΕΦ δεν είναι μόνο διαστημικά ταξίδια ή εξωγήινοι 

και ότι ακόμα και αυτό μπορεί να έχει αλληγορικό χαρακτήρα.

4. Το παιδί στη λογοτεχνία  των ενηλίκων. Στο μάθημα αυτό παρακολου

θούμε το παιδί κυρίως στην ποίηση επιφανών ποιητών (Ελύτη, Ρίτσου, Βρετ- 

τάκου, Λειβαδίτη, κ.ά.), ώστε να έχουμε την ευκαιρία να προβούμε σε ανά

λογες συγκρίσεις ανάμεσα στη Λ ογοτεχνία για ενήλικες και στη Λ ογοτεχνία 

για  παιδιά και νέους.

S
 Νομίζω ότι δεν θα πρέπει να συζητούμε καν κάτι τέτοιο. Η εισαγωγή της 

στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση θα έπρεπε να είχε γίνει προ πολλού. Μην 

ξεχνούμε ότι ηλικιακά η Παιδική Λογοτεχνία καλύπτει ακριβώς και το Γυμνά

σιο και το Λύκειο. Και μάλιστα ως χωριστό μάθημα. Τη δεκαετία 1980-1990 

έγινε αγώνας από τις διάφορες συντεχνίες (και πολύ καλά, κατά τη γνώμη 

μου) να διδάσκονται μαθήματά τους σε όλα τα σχολεία της χώρας που μέχρι 

τότε δεν διδάσκονταν. Για την εισαγωγή αυτών των μαθημάτων είχαν αγωνι

στεί άλλες ειδικότητες, επειδή πίστευαν ότι παρέχεται έτσι σφαιρικότερη γνώ 

ση. Δεν βλέπω λοιπόν το λόγο για τον οποίο οι αρμόδιοι φορείς να αντιστέκο

νται τόσο σε ένα τόσο ζωτικό θέμα. Εξεύρεση ωρών μπορεί να γίνει. Αρκεί να 

το θελήσουν. Σημαντικοί αρωγοί στην υπόθεση αυτή μπορούν να υπάρξουν 

οι μάχιμοι καθηγητές της Δευτεροβάθμιας, εξετάζοντας ευρύτερα και χωρίς 

παρωπίδες την ουσία του θέματος.

Δ η μ η τ ρη ς  Π ο λίτ ης

Λέκτορας Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. Πανεπιστημίου Πατρών

Η διαπραγμάτευση του ρόλου της Λ ογοτεχνίας για  Παιδιά στο σημερινό 

σχολείο δεν μπορεί να  εξαντλείται στη διατύπωση παγιωμένων (προ)θέσεων, 

αγνοώ ντας τον προβληματισμό, που υποστηρίζεται θεωρητικά, ή τις δ ιδα

κτικές προτάσεις, που έχουν δοκιμαστεί πειραματικά. Επειδή, ακόμη και αν 



Παιδιά», η οποία αντανακλά την αντίληψή μας για  το περιεχόμενο και τη 

λειτουργία τους ή ενσωματώνει «προθετικές» πλάνες και «θυμικές» προκα

ταλήψεις, η δεοντολογική ή/και δυνητική φύση των ζητημάτων που σχετίζο

νται με τη διδακτική προσφορά και αξιοποίηση των λογοτεχνικώ ν κειμένων, 

ιδιαίτερα στο Δημοτικό σχολείο, απαιτεί την ανασυγκρότηση του διδακτι

κού μας «παραδείγματος» μέσα από (ανα)μορφωμένες θεωρητικές απόψεις. 

Σε μια τέτοια προοπτική διαγράφεται ο ρόλος του δασκάλου, ελέγχεται η 

διδακτική συμπόρευση της Λ ογοτεχνίας με τη Γλώσσα, αναζητούνται οι κα

ταλληλότεροι τρόποι προσφοράς της στο παιδί-μαθητή αλλά και οι δυνα- 

τότητές του ως αναγνώστη. Παράλληλα, τα νέα Α ναλυτικά  Π ρογράμματα  

(Δ.Ε.Π.Π.Σ.-Α.Π.Σ., τόμ. Λ ', 2002) προτείνουν τη «μερική αποσύνδεση της

διδασκαλίας των λογοτεχνικώ ν κειμένων» από το γλωσσικό μάθημα αλλά 

και τη σύνδεσή της με το παιχνίδι, με την ψυχαγωγία, με την καλλιέργεια 

του συναισθήματος και με το διάλογο, μέσα από σχετικές δραστηριότητες 

(σσ. 57-58).

Ό λες σχεδόν οι απόψεις που έχουν διατυπωθεί για  τη «διδασκαλία» της 

Λ ογοτεχνίας, γενικά, παρά τις επιμέρους διαφοροποιήσεις τους ως προς την 

έννοια του όρου «διδασκαλία» και, κυρίως, ως προς τα  όρια της παρέμβα

σης του δασκάλου, εκφράζονται θετικά για τις δυνατότητες τω ν διδακτι

κών προσεγγίσεων. Μ έσα από τις απόψεις αυτές, που υπαγορεύονται από 

τις γενικές αρχές και τις επιμέρους αντιλήψεις τω ν επίσημων Αναλυτικών  

Π ρογραμμάτω ν (Δ.Ε.Π.Π.Σ.-Α.Π.Σ.), η Λ ογοτεχνία διεκδικεί τη θέση που 

της αναλογεί σε ένα αναμορφωμένο σχολικό πρόγραμμα. Αν και έχει ως βα

σικό στόχο της την εξοικείωση των μαθητών με το  βιωματικό λόγο και με τα 
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θέση αυτή: εξακολουθεί να μην κατοχυρώνεται ως «αυτόνομο αντικείμενο» 

στο «Ω ρολόγιο Πρόγραμμα», τουλάχιστον ένα δίωρο την εβδομάδα, αλλά 

να  αντιμετωπίζεται, επικουρικά ή παρενθετικά, ως ένας από τους «άξονες 

γνω στικού περιεχομένου» του γλωσσικού μαθήματος, η σπουδή του οποί

ου συνεχίζει να  βρίσκεται στην πρωτοκαθεδρία, ενώ ο «διαμεσολαβητικός» 

ρόλος του δασκάλου κατά την προσέγγιση των λογοτεχνικώ ν κειμένων από 

τους μαθητές παρουσιάζεται ως «πολλά υποσχόμενος», για να  παραμείνει 

μάλλον «παραδοσιακός» και ασαφής.

Ωστόσο, το νέο πλαίσιο, μέσα στο οποίο τοποθετείται και η Λογοτεχνία, 

δείχνει να ενεργοποιεί περισσότερο τις δυνατότητές της για  την αισθητοποί- 

ηση της αναγνω στικής αντίδρασης και αξιοποίησης της δυναμικής της από 

τους μαθητές, για  την κατανόηση της προσωπικής σχέσης τους με το (λο

γοτεχνικό) κείμενο και της ανθρωπολογικής του διάστασης, για  την αντί

ληψή του ως λόγου και δημιουργικής πράξης. Σηματοδοτεί με τον τρόπο 

αυτό νέες, εναλλακτικές προοπτικές, σύμφωνα με τις οποίες η Λ ογοτεχνία 

που αξιοποιείται ως πολιτισμική δημιουργία, ως ένα προνομιακό μέσο για  τη 

συνειδητοποίηση και την κριτική κατανόηση διαφορετικών (πολιτισμικών) 

δεδομένων, μπορεί να  συμβάλει στην κατανόηση της δικής μας εμπειρίας και 

στη συγκρότηση μιας νέας αναγνω στικής υποκειμενικότητας. Προς την κα

τεύθυνση αυτή κινούνται σαφώς τα  νέα Ανθολόγια Λογοτεχνικώ ν Κειμένων 

γ ια  το Δημοτικό Σχολείο, τα  οποία και έχουν την κύρια ευθύνη για  την πιο 

ολοκληρωμένη επαφή των μαθητών με τη Λ ογοτεχνία στο χώρο του Σχολεί

ου. Συμπληρώνοντας στην ουσία τις «εξαγγελίες» τω ν Αναλυτικών Π ρογραμ

μάτων, τα  Ανθολόγια  αυτά υποδεικνύουν την αποσύνδεση της Λ ογοτεχνίας 

από το γλωσσικό μάθημα και προτείνουν το συσχετισμό της με την ευρύτε

ρη πολιτισμική δημιουργία-λειτουργία του ανθρώπου, τη σαφή οριοθέτηση 

του ρόλου του δασκάλου και, κυρίως, την ανάδειξη του ρόλου του μαθητή 

ως αναγνώστη. Το λογοτεχνικό κείμενο, αποδεσμευμένο από τη γλωσσική 

διδασκαλία, δεν καλείται να  εξυπηρετήσει προγραμματικούς σκοπούς και 

συγκεκριμένα ιδεολογικά σχήματα, αλλά να ενεργοποιήσει δασκάλους και 

μαθητές στην άρθρωση του δικού τους λόγου. Οι «ελεύθερες» δραστηριό

τητες, που υπάρχουν στο τέλος κάθε κειμένου των Ανθολογίων, θέτουν ως 

κύριους στόχους τους τη διάσωση της απόλαυσης από την ανάγνωση των 

λογοτεχνικώ ν κειμένων και τον προσανατολισμό του αναγνώ στη-μαθητή σε 

πιο δημιουργικούς δρόμους μέσα από τη σχέση του με τα  ανθολογούμενα 

κείμενα. Οι δραστηριότητες αυτές, οι οποίες δεν είναι άσχετες με την εμπει

ρία που έχει ο αναγνώ στης με το κάθε κείμενο αλλά  μάλλον προεκτάσεις 

της, του εξασφαλίζουν μια προσωπική αίσθηση της λογοτεχνικής εμπειρίας 

και της μοναδικότητάς της. Έτσι, ο μαθητής είναι σε θέση να αντιληφθεί χω 

ρίς εξαναγκασμούς τις βαθύτερες ουσίες του λογοτεχνικού κειμένου και να 

βιώσει ολοκληρωμένα τη διαδικασία που του προτείνεται, αφού η ενασχόλη

σή του με γραμματολογικά, γλωσσικά, αισθητικά και ιστορικά στοιχεία του 

κειμένου είναι «δυνητική» και δεν επιβάλλεται από κάποιο πρόσθετο «εγ



τους μαθητές πρώτα ως αναγνώ στες στη διδακτική διαδικασία, δεν είναι να 

υπαγορεύσει τη διάθεσή τους απέναντι στο κείμενο ή να καθορίσει τη σχέση 

τους με αυτό, αλλά να προσφέρει μια βάση ενεργοποίησης της αναγνωστι- 

κής-δημιουργικής τους διάθεσης κατά την πραγμάτωση του λογοτεχνικού 

κειμένου. Σε αυτό συμβάλλουν και τα  «παρακειμενικά» στοιχεία (βιογραφι- 

κά συγγραφέα, προτάσεις για διάβασμα, κ.ά.) που συνοδεύουν κάθε κείμενο 

και, σε συνδυασμό με την εικονογράφηση, εμπλουτίζουν την παρουσία του.

Τα νέα Ανθολόγια, που σε σύγκριση με τα  παλαιότερα διευρύνουν το 

λογοτεχνικό κανόνα, επανενθρονίζουν την αναγνωστική τέρψη και αναδει- 

κνύουν την πρωτογενή λογοτεχνική εμπειρία, αποτελούν το βασικό γνώ μο

να κάθε προσέγγισης της Λ ογοτεχνίας στο Δημοτικό Σχολείο. Παράλληλα, 

το Βιβλίο του Δασκάλου  (με προτάσεις, δραστηριότητες, κ.ά.) που συνοδεύ

ει καθένα από αυτά προσφέρει πολλές εναλλακτικές δυνατότητες και ιδέες 

προσέγγισης των λογοτεχνικώ ν κειμένων που ανθολογούνται. Τόσο το Αν

θολόγιο, ως βιβλίο του μαθητή, όσο και το Βιβλίο του Δασκάλου  μπορούν να 

διαμορφώσουν τη βάση για  την αλλαγή του καθεστώτος της ανάγνω σης και 

για  την απομάκρυνση δασκάλου και μαθητών από τη λογική του επιβεβλη

μένου λογοτεχνικού κανόνα και των συνηθισμένων διδακτικών πρακτικών. 

Για το λόγο αυτό δεν κρίνουμε απαραίτητη την ύπαρξη ενός πρόσθετου εγ

χειριδίου για  το  μαθητή -  όπως στην περίπτωση του θεάτρου, της μουσικής 

ή των εικαστικών, όπου συστηματοποιούνται οι γνώσεις που προσφέρονται

-  ή μιας «Ιστορίας της Παιδικής Λογοτεχνίας», επειδή θα μπορούσαν να 

προσδώσουν ύφος και προσδιοριστικά στοιχεία «μαθήματος» στην επαφή 

τω ν παιδιών με τη Λογοτεχνία, καθηλώ νοντάς την, τελικά, στο επίπεδο ενός 

ακόμη γνω στικού αντικειμένου, όπω ς συμβαίνει για  παράδειγμα στη Δευτε

ροβάθμια Εκπαίδευση.

Στο Γυμνάσιο και στο Λύκειο τα  Κείμενα Ν εοελληνικής Λ ογοτεχνίας  και 

το Βιβλίο του Κ αθηγητή, καθώς και οι Οδηγίες για  τη  Δ ιδασκαλία των Φι

λολογικώ ν Μ αθημάτω ν -  παρά το ότι εγκαταλείπουν σταδιακά, όπως και 

τα  αντίστοιχα Δ.Ε.Π.Π.Σ.-Α.Π.Σ., τη «μιμητική» τους πρόθεση, δηλαδή τον 

ιστορικό και εθνικό χαρακτήρα κειμένων, δημιουργών, διδακτικών προσεγ

γίσεων, και προβάλλουν μια «αναλυτική» διάθεση, αξιοποιώντας αρχές από 

τη Θεωρία της Λ ογοτεχνίας (κυρίως από την Αφηγηματολογία) και στοχεύ

οντας στην ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας του μαθητή -  περιχαρακώ

νουν τη Λ ογοτεχνία στο πλαίσιο ενός γνω στικού αντικειμένου που δ ιδά

σκεται «συστηματικά», δύο ξεχωριστές ώρες κάθε εβδομάδα, όχι βέβαια στο 

πλαίσιο του γλωσσικού μαθήματος αλλά στην προοπτική εφαρμογής προ

γραμματικών σκοπών και αναπαραγω γής στερεότυπων σχημάτων «ορθής» 

ερμηνείας. Ίσως, αν σε ένα διευρυμένο σώμα λογοτεχνικώ ν κειμένων για  τη 

βαθμίδα αυτή της Εκπαίδευσης περιλαμβάνονταν και λογοτεχνικά κείμενα 

για  παιδιά ή εφήβους, το ύφος τω ν προσεγγίσεω ν να  απελευθέρωνε τη Λο

γοτεχνία  από τα ασφυκτικά δεσμά των προδιαγεγραμμένων σκοπών της ως 

μαθήματος και να την έκανε περισσότερο «ελκυστική» για τους μαθητές.
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τερες ιδεολογικές και ειδικότερες εκπαιδευτικές επιλογές αλλά και κοινωνι

κές αλλαγές, υποβάλλεται κυρίως από τις σύγχρονες εκδοχές της Θεωρίας 

της Λ ογοτεχνίας, ορισμένες από τις οποίες σχετίζονται άμεσα με ζητήμα

τα διδακτικής της Λογοτεχνίας. Συνδέεται ακόμη με μια νέα αντιμετώπιση 

της διδακτικής προσφοράς του λογοτεχνικού κειμένου, η οποία δεν αφορά 

μόνο τους εκπαιδευτικούς της πράξης αλλά  και τους αυριανούς δασκάλους. 

Αν όμως ο δάσκαλος είναι εκείνος που θα δημιουργήσει το κλίμα μέσα στο 

οποίο θα κινητοποιηθεί ο μαθητής, για  να  προσεγγίσει ατομικά ένα λο 

γοτεχνικό κείμενο, αλλά δεν μπορεί να  αναλάβει μόνος του το βάρος του 

εκσυγχρονισμού της «διδασκαλίας» των λογοτεχνικώ ν κειμένων και του 

επαναπροσδιορισμού των στόχων της μέσα από πειραματισμούς και πρω το

βουλίες που σπάνια ξεπερνούν τα  όρια της τάξης του, πόσο αποτελεσματικά 

προετοιμάζουμε ή «υποψιάζουμε» τους αυριανούς δασκάλους για το πλαίσιο 

λειτουργίας τους με τα  λογοτεχνικά κείμενα; Ποιες δυνατότητες τους προ

σφέρουμε και με ποια «εργαλεία» τους εφοδιάζουμε;

Οι απαντήσεις στα παραπάνω ερωτήματα, παρά το ότι διασώζουν την 

πρόθεση όσων διδάσκουν «Παιδική Λογοτεχνία» να  παρέμβουν στην ουσία 

τω ν σχετικών ζητημάτων, διαφοροποιούνται αισθητά στα διάφορα Π αιδα

γω γικά Τμήματα. Μ ήπως, λοιπόν, έφτασε η ώρα να  συμφωνήσουμε στην 

κατάρτιση ενός «ευέλικτου» Αναλυτικού Π ρογράμματος για  τον καθορισμό 

του περιεχομένου του μαθήματος, έτσι ώστε να εξασφαλίσουμε στοιχειωδώς 

τον ενιαίο χαρακτήρα του σε πανεπιστημιακά Τμήματα που προετοιμάζουν 

δασκάλους; Στο Τ.Ε.Ε.Α.Π.Η. του Παν/μίου Πατρών, για  παράδειγμα, και 

στο πλαίσιο των μαθημάτων της «Λογοτεχνίας για Παιδιά» που μοιράζονται 

σε δύο εξάμηνα, καταβάλλουμε μια προσπάθεια ενημέρωσης των φοιτητών/ 

φοιτητριών για  το αντικείμενο αλλά και ευαισθητοποίησής τους απέναντι 

στα θεωρητικά και πρακτικά ζητήματα που υπάρχουν ή ανακύπτουν. Κυρίως 

όμως αναζητούμε και εξετάζουμε πειραματικά τις πολλαπλές δυνατότητες 

αξιοποίησης των λογοτεχνικώ ν κειμένων, με έμφαση στην Προσχολική Εκ

παίδευση, όπου η πρω τογενής εμπειρία της Λ ογοτεχνίας είναι πιθανότερο 

να βιωθεί αμεσότερα και πιο αυθεντικά από εκπαιδευτικούς και μαθητές, 

ακόμη και αν εντάσσεται αναπόφευκτα σε πρακτικές εγγραμματισμού. Στη 

βάση όλων αυτών των γενικών αρχών ή των επιμέρους πρακτικών πρέπει να 

γίνεται φανερό για  τους φοιτητές/τις φοιτήτριες ότι χρειάζεται να  υπάρχει 

πάντα  μια φιλοσοφία, ένα σύνολο από θεωρητικές αρχές, δοκιμασμένες και 

αξιόπιστες, η υιοθέτηση των οποίων μπορεί να εγγυηθεί την ολοκλήρωση 

της λογοτεχνικής εμπειρίας και να προφυλάξει την αναγνωστική διαδικα

σία από επιζήμιες για  τους όρους της παρεκτροπές. Σε κάθε περίπτωση, και 

σε κάθε βαθμίδα της Εκπαίδευσης, η Λ ογοτεχνία χρειάζεται να προβάλλε

ται για  τη Λ ογοτεχνία την ίδια και για  τους αποδέκτες της, προκειμένου να 

αντιληφθούν τη σημασία της για  τους εαυτούς τους και να  προχωρήσουν 

πέρα από κυρίαρχα κοινωνικά και πολιτισμικά στερεότυπα στη διαμόρφωση 

της δικής τους υποκειμενικότητας.




